

高质量推进百城建设提质工程

以水润城 条条清渠是风景

□首席记者 李凤霞

秋日的周口，天蓝水碧，草木葱茏，空气清新。

10月4日一大早，家住建业森林半岛的李俊杰和往常一样，到离家不远的市体育中心锻炼身体。花团锦簇的体育中心里，前来晨练的人络绎不绝。南侧的沙颍河畔，垂柳依依，河水清澈，美不胜收。

“你瞧瞧，环境多美！现在，生活在这儿，感觉就像是生活在风景画里。”在李俊杰眼中，这座生活了20多年的城市，从来没有像今天这样流光溢彩、美不胜收。我市广大群众曾深深期待的天蓝、水净、岸绿、花红、路畅、景美，目前正逐步变为现实。这一切，都得益于我市百城建设提质工程的强力推进。

近年来，我市按照省委、省政府关于百城建设提质工程的决策部署，把百城建设提质工程作为打好“四张牌”的具体行动，作为推进城市转型发展的抓手，抢抓机遇，大手笔谋划，大项目支撑，大力度推进，全方位实施，重点做好“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城”，城市功能日益完善，城市品位明显提升，软、硬实力一同增强，一幅幅生态、文明、美丽、幸福的新画卷正在三川大地次第展开。



沙颍河风景区 资料图

“真没想到蓄水这么快，已经形成千亩湖面了。”10月5日晚，记者站在引黄调蓄工程湖南岸向北望去，千亩湖面很是壮观，远处的高楼倒映在湖面上，尤显湖水清澈、灵动。据引黄调蓄工程指挥部相关负责人介绍，从10月5日9时06分开始蓄水，截止到6日12时许，1200亩的湖面已经形成。该工程于2018年5月1日动工开挖，日出动各种机械500台，日开挖土方5万立方米。截至目前，已完成开挖土方750万立方米，形成1500亩蓄水湖面；半岛景观基本形成、展示中心即将建成；铺设环湖堤顶路7.5公里，完成防渗桩8.2万米。

一直以来，周口借助丰富的水资源优势，围绕“水”字做文章，将中心城区几条河流列入综合治理范围，并规划建设多个湿地公园等，积极构建生态水系，全面推进水生态文明建设，在助力百城提质，绘就以水润城、水清岸绿的美丽水生态画卷中，奏出了城市发展的新乐章。

2017年8月25日，在全市百城建设提质工程暨中心城区棚户区改造工作会议上，市政府提出：要牢牢把握百城建设提质工程的难得机遇，抓好关键点，找准突破口，全力促提质，做到以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城，着力打造“满城文化半城水，内联外通达江海”的中原港城。

水系建设是一项优化城市的生态工程，也是一个造福子孙后代的民生工程。为此，我市提出遵循“一心两带，多点连缀，绿网贯城，古今交辉”的“水网+绿带”的空间组织方式，建立“一心，两带，多点”的开放性水系网络空间结构，采用了更加科学的、理性的“人与自然和谐”的新型规划理念。

为此，我市在沙颍河一期综合治理的基础上，2018年，把加快推进中心城区水系综合治理项目写入了《政府工作报告》。与此同时，被写入《政府工作报告》的还有3600亩的引黄调蓄工程，提升改造600亩文昌生态湖，沙颍河城区段综合治理（二期）工程，中心城区与组团城市水系连通工程，配套新建提升一批桥梁等其他中心城区生态水系治理项目。

今年6月8日，市委书记、周口市市级总河长刘继标率队巡河并现场调研，实地察看中心城区水系治理工程时强调，要综合治理、标本兼治，消除中心城区黑臭水体，加快推进中心城区水系治理工程。

2016年12月14日上午，周口市中心城区水系综合治理项目举行启动仪式，此举标志着我市水生态综合治理步入全面启动的新阶段。而此次中心城区水系综合治理项目涉及的水系之多、范围之广、力度之大，前所未有。主要包括流沙河、运粮河、洼冲沟等7条水系的清淤疏浚、堤防加固、污水处理、路桥建设、景观绿化等综合治理及运营维护，河道治理总长81.9公里，项目分两期实施，计划总投资约27亿元，水系综合治理项目将通过河道防洪工程、生态修复工程、截污工程、桥梁工程、滨水文化工程等一系列工程，塑造周口城市新名片。经过相关部门的努力，目前，7条水系综合治理建设项目相继取得了实质性进展，项目完成后，不但可以提高城市防洪排涝标准，让水质更清澈，还可以通过融入当地历史文化的滨水生态景观绿化工程、桥梁工程等，最终实现“河畅、水净、岸绿、景美”的城区水生态治理目标，从而改善城市居民生活环境，提高城市品质。高质量建设、高效率推进，中心城区生态水系治理由纸上蓝图到变成美丽现实画卷的距离越来越近。

一个城市的水系治理从来不是孤立的事情，而是一个长久性、系统性的工程。在中心城区7条水系综合治理不断取得进展的同时，与中心城区生态水系治理相关的3600亩的引黄调蓄水面建设、提升改造600亩文昌生态湖、沙颍河城区段综合治理（二期）、900亩沙河湾湿地公园等工程，也在风驰电掣地向前推进。

今年7月，周口又一个与中心城区生态水系治理相关的项目——沙河湾湿地公园走进了市民的视野。据了解，沙河湾湿地公园位于七一路与龙源路交叉口路西，占地面积约900亩，其中，水面面积约360亩，绿地面积约437亩，其他占地面积约103亩。根据初步设计方案，沙河湾湿地公园将被打造成四位一体的周口西郊生态之园，整个湿地公园将分为核心湿地景观展示区，该区位于湿地公园核心区域，以湿地培育和展示湿地风光为主要功能；合理利用区，主要开展生态旅游以及其他不损害湿地生态系统的利用活动；管理服务区，主要供湿地公园管理者开展管理和服务活动；科普宣教区，主要开展湿地水质净化等功能展示、宣传教育活动。

天更蓝，水更清。如今的周口，从城北到城南，几条内河碧波荡漾，岸边护坡植被茂密，岸上亭台水榭，处处皆景。两岸市民临水而居、与水为伴、得水之趣，水清河畅、景美岸绿、人水和谐的城市河道生态系统正在形成，水润周口的美好画卷正在徐徐展开。

（下转3版）

